青少年科技环保嘉年华在武昌区未来实验小学南湖校区 精彩上演,校园变成了充满未来感的"科技探索之城" 活动现场,学生设计的车船打卡点成为最受欢迎的拍 照地。乐高社团的机器人灵活起舞、精准抓取物品,3D打

印展区则呈现传统与现代的完美融合——从栩栩如生的 哪吒人物套件到智能花卉种植系统,再到创新呈现的非遗 糖画,科技与文化的碰撞令人耳目一新。

科技节以震撼的遥控赛车表演拉开帷幕,赛车在斜坡 上完成180度完美漂移。科学实验秀将气氛推向高潮, "马德堡半球实验"中六位高年级学生合力也无法分开真 空金属半球,"掌中火焰"表演则让蓝色火焰在老师掌心跃

动却毫发无伤,引发阵阵惊叹。活动采用"竞赛+体验"双轨 模式,为不同年龄段学生量身打造展示舞台。低年级的"纸 船承重赛"和"未来交通工具绘画赛"激发创意,中高年级的 "车灯设计""船锚设计"比赛融合数理知识。体验区设置八 大趣味编程关卡,让学生在遥控车障碍赛、机器人表情编程 等任务中感受科技魅力。

武昌区教育局青少年科技辅导站负责人说,作为科技 教育特色学校,未来实验小学南湖校区在机器人编程、3D 打印等领域成绩显著。校长罗弘希望通过此类活动激发学 生科技兴趣,在孩子们心中播下了探索科学的种子,为未来 培育更多创新型人才。

(杨枫 张煜 王烨)

### 创新实践"五维素养"

# 让每个孩子"快乐做能人"

青山区钢城第二小学始建 于1956年,是一所传统老校 我认为这个"老"有三层含义, 一是历史悠久,文化底蕴深厚, 办学口碑良好,新时代如何擦 亮老品牌,这是我们的历史使 命;二是学校地处青山区的老 城区,周边拆迁,如何在这样的 环境下教学不改、学风不变、质 量不降,这是我们面临的挑战; 三是教师身上都有着鲜明的 "钢城"地域特色,那就是多年 沉淀下来的如钢铁般坚韧的品 质,如何发挥好潜力和能动性, 是我们的课题。



城市 / 我们的课堂

校长名片:

姚春燕,武汉市青山区钢城第二小学校长,高级教师,入选武汉市荆楚名师名家(武汉市名校长)培养工程,全 国综合实践课程优秀个人,武汉市教育系统女职工建功立业标兵。

#### ■青山区钢城第二小学校长 姚春燕

我的办公桌上摆着两件特殊的"教具":一份学 生制作的青山区典型水域中微塑料的现状调查图 表,一张"豆趣横生"活动中植物生长周期的手绘 表。我始终相信最好的教育在现场,最好的陪伴是 鼓励和相信,相信学生能行,相信老师能干,我们提 出"育小能人,创大未来"的办学主张。我和教师团 队一同打造"五环践学生态课堂",优化"乐芽乐伢 生态实践基地,"智慧种植""昆虫旅馆"成为学生探 索生物多样性的窗口,"我是小小河湖长""豆趣横 生"等跨学科生态课程深受学生喜爱,校园生态园 成为国家农业生命科学技术科普校外基地。2023 年二小"乐芽乐伢"环保小队荣获武汉市十佳民间 河湖长称号,学校荣获全国青少年科学调查体验活 动优秀学校称号,2024年学校成功申报并获评"国 际生态绿旗学校",成为区域生态文明教育标杆。

#### 小能人素养 描画快乐小能人的形象

阳光明媚的春日里,学校围绕五大关键素养组 织的"小能人成长开放秀"实践活动正在火热进行。

操场上,各年级的"校园 No.1 挑战赛"进入白热 化,学生们奔跑、讨论、欢笑,汗水浸湿了衣衫,脸上 却洋溢着活力;以长江大保护为主题的跨学科学习 加水加茎。学生们被长江的壮美与治理的艰辛深 动,用深情的朗诵、歌舞情景剧、乐器合奏等方式表达 对母亲河的敬畏与守护决心;生态探究室里针对"青山 区典型水域微塑料调查",孩子们自主设计、反复试 验。失败,没关系。调试、查资料、请教、再尝试。

当看到显微镜下的结果时,探究室爆发出激动 的欢呼;美术教室变身小小"中华生活美学馆",用 生活里废弃物制作精美的非遗美术作品,栩栩如生 的京剧脸谱、惟妙惟肖的吉祥饰物、活灵活现的中 国剪纸;"校园微更新"项目中,一组学生设计的水 培绿植架第一次展示就倒塌了。短暂的沮丧后,他 们在老师的引导下分析失败原因,重新调研结构, 虚心向主任请教,最终用更稳固的方案成功搭建。

在"快乐做能人"的理念下,我们拟定了小能人 发展的"五大关键素养"即"身心健康、家国情怀、自 主乐学、审美雅趣和学会改变"。

五大核心素养并非孤立存在,而是像五色丝线, 在二小丰富多样的实践活动中被精心编织。学生们 在真实的挑战与合作中,强健了身心,厚植了家国情 怀,点燃了学习热情,提升了审美品位,磨砺了适应 与改变的能力。

#### 小能人课程体系 搭建快乐小能人平台

小能人课程体系以国家课程为基础,五育并举 推动学生成长。"悦动多巴胺"小能人+体育课程、"生 态守护人"小能人+生态体验德育课程、"未来种植 者"小能人+劳动课程、"玩转你我的精彩"小能人+智 育课程……多彩一体化课程设计搭建学生成长平 台,五育并举培育未来领跑人。

"豆趣横生"小能人+生态体验德育课程,最具代 表性,以一颗小小的豌豆为核心,巧妙融合了语文、 科学、美术、劳动、英语、音乐等七门学科。学生们不 仅亲手播种养护,体验劳动艰辛与乐趣,更在诗词中 感悟农耕文化、在解剖中探索生命奥秘、在废旧改造 中激发环保创意、在双语日志中拓宽视野,甚至在AI 创作的《豆趣之歌》中感受科技与艺术的碰撞

这种深度的学科协同,借助显微观察等手段,将课 堂延伸至真实世界,有效提升了学生的动手能力、跨学 科思维、责任意识及珍惜粮食的情感,量化成果显著。

#### 小能人五环践学 建构个性化学习支持系统

真正的课堂是自主学习的课堂、是互动生态的 课堂、是热情智慧的课堂、是体验学习的课堂。"五环 践学"课堂以学生为中心、以学生"实践学"为主体, 是一个要学生"动"起来的课堂。

深受学生喜爱的《古风花草灯笼》就是围绕"五 环践学"课堂,通过跨学科融合设计,将语文的文化 内涵、劳动的实践技能、科学的探究思维有机结合, 形成兼具趣味性与教育性的教学模型。以灯笼为文 化载体,学习灯笼在中国传统文化中的美好寓意,激 发制作创造热情。课上亲手制作灯笼,理解传统工 艺的现代传承,在材料、结构等探究中建立科学思 维。学生在做中学、创中学,既掌握学科知识,又培 养综合素养。课后举办"古风灯会"学科活动,学生

身着传统服饰,手持灯笼朗诵相关诗词,讲解灯笼花 草图案的寓意,让课内课外无缝衔接,实现"文化传 承一实践创新一科学思维"的多维发展。

#### 小能人智囊团 践行人人都有麦克风的管理策略

新的实践需要新的管理与之相配套,我们变革 管理方式,高度关注每一个人的需求,倡导"人人都 有麦克风"的理念,通过小能人智囊团、教师议事园 和家委会问政制,确保每个人都有发表意见的渠道, 学校决策层善举能为

午餐时间,小北看着餐盘里的土豆烧牛腩,忍不 住说道:"这周第二次吃了!"同桌小宇附和说:"今天 的鸡汤好喝就是油太多了!""我想吃菠萝咕噜肉。 孩子们围着小北七嘴八舌地议论开,这些关于菜品 种类不够丰富、油重的吐槽被"小能人智囊团"的委 员们默默记下。放学后,委员们带着记录的想法找 到学校总务主任高野,提议通过开展"美食我推荐" 活动,收集更多同学的意见和建议,高野欣然同意。

月底的食堂工作议事会上,学校领导、食堂管理 员、大厨与委员们围坐讨论。"增加时令菜""多做蒸 菜"……委员们提出的"金点子",得到了一致认可, 很快被纳入食堂中餐改进计划。一周后,新菜单上 线,孩子们咬着香甜的茄汁龙利鱼,夹着清炒藕带, 兴奋地说:"咱们的建议真管用!"

"学校食堂大家议""阳光体育大课间""我 堂我做主""我的课间十分钟"……一个个校园话题 应运而生。教师、学生、家长共聚议事,共商校事,教 师议事团、膳食委员会、防欺凌家校联盟等形成学校 管理的共同体。这个共同体给大家一个"快乐做能 人"的情境,在这个情境中,教师、学生、家长的思想、 决策和实践获得了尊重,得到了认可。

育小能人,创大未来。它表达了一种主张,主 张教育要以培养快乐小能人为任务;它做出了一种 回应,回应的是我们为教育高质量发展所做的努 力;它发出了一种号令,号令每一个钢城二小人都 (记者覃柳玮 整理) 积极地行动起来。

校长说

### 校园一角变身作业舞台

## 毕业生为学弟学妹写"花式"评语

属千禧城小学举办的校园作业展,将校 园一角打造成充满创意与智慧的展示 舞台。简单的细绳、黑板和课桌,在师 生的巧思下,变成了别具一格的展台, 将学生们一学期的学习收获集中呈现。 本次作业展活动是学校在教育新 生态下的积极探索与实践,旨在通过展 示多元作业成果,激发学生学习兴趣, 提升作业质量,促进学生全面发展。 在这场精心筹备的作业展中,各年级 学子纷纷带来了精彩纷呈的成果。工

长江日报讯 近日,硚口区华师附

整美观的《课堂作业》,体现着学生良 好的学习习惯与认真的学习态度;创 意十足的特色文集,记录着学生天马 行空的想象与细腻丰富的情感;条理 清晰的数学思维导图,将抽象的知识 变得直观易懂;色彩绚丽的英语海报, 把语言学习与艺术创作完美结合;充 满灵气的美术作品、独具匠心的手工 制作,还有一(3)班学生种的植物、做 的水果拼盘,则展现了学生在美育与 劳育方面的独特见解。每一份作业都 凝聚着学生的心血,都是他们成长路上 的珍贵印记。

在五年级展区,一支由学生组成的 布展小分队大显身手,他们分工协作,

独立完成了整个展区的布置。书法爱 好者现场书写主题,红底黑字苍劲有 力。展区内,书法作业本被摆成优雅的 扇形,数学练习本上的红勾连成波浪 名著思维导图、知识梳理表格等更是让 人眼前一亮,充分展现了学生的创新思 维与实践能力。

午托时间,该校副校长冯莉有序 组织六年级学生代表分批观展。参 观过程中,大家驻足欣赏、认真学习, 并不时发出赞叹。学长们纷纷为学 弟学妹写下鼓励的话语:"你的书写 太漂亮了,希望能一直保持!""这份 作业思路清晰,向你学习!"这些温暖 的留言,不仅是对参展学生的认可 更营造了互帮互助、共同进步的良好

家长们也被邀请来参观,有的家长 看到孩子的作品,不禁骄傲地感叹:"这 是我女儿的作业,原来她认真起来字迹 还是很漂亮的啊……"此次作业展活 动,让学生成为主角,让每一个孩子都 能在展示中收获自信,在交流中获得成 长。它不仅是一次作业成果的展示,更 是学校推进素质教育、落实"双减"政策 的有力见证。

(向洁 王雯婷)

### 直尺量年轮 树叶"找妈妈" 小学生趣味闯关测素养



科学关卡里,同学们依据树叶识别树种。

长江日报讯 近日,汉阳区楚才小 学以"树的生命密码"为主题,组织一 二年级学生开展趣味闯关评测活动。 孩子们化身"森林小探险家",在六大 "树主题"关卡中动手动脑,感受成长 与自然的奇妙联结,以"树"的姿态去

活动以"树"为纽带,将学科知识融 人趣味任务,让孩子们在沉浸式体验中 感受生命的成长力量。在科学关卡里, 孩子们为樟树、银杏等树叶寻找"妈 妈",观察叶脉的奥秘。数学年轮测量 中,直尺化作探索工具,一圈圈年轮成 了鲜活的数学题,孩子们在计算中感受 着时间与生命的脉络。在美术关卡,孩 子们笔下的树叶或圆润或细长,焕发着 独特生命力,展现着孩子们的个性与创 造力。在劳动关卡,孩子们自己画的树叶在剪刀下"活起来"了,他们用自己绘 制的小树叶让"生命树"焕发勃勃生 机。在音乐关卡里,孩子们在《大树妈 妈》《小雨沙沙》的歌声中感受自然与生

命的和谐。音乐老师说:"孩子们唱出 了树叶沙沙的节奏,也唱出了生命成长 的旋律!"

语文老师将诗歌朗读与树木知识 结合,一名二年级学生朗读完《树的故 事》后兴奋地说:"原来柳树的枝条是春 天的辫子!"孩子们在语言的滋养中,感 受着文字与自然的交融。在六大关卡 中,孩子们如同小树在森林中汲取阳 光、雨露和土壤的养分,不断成长、不断 进步。

"这不只是测评,更是一场成长的 派对!"楚才小学党支部书记、校长姚 倩介绍,活动突破传统纸笔测试,通过 科学观察、语言表达、艺术创作等实 践,考查学生综合能力,这正是学校 "长成一棵树"办学目标的生动实践。 学校将持续创新低年级评价方式,让 教育如树木扎根,在真实情境中滋养 学生的终身素养,让每一个孩子都能 "长成一棵树"。

(杨幸慈 刘丹)

### 打快板唱童谣 校门口演"快闪"

## 北湖小学师生发布"低碳暑假公约"

长江日报讯(记者刘嘉 通讯员陈继其)6月 25日是"全国低碳日"。当天,江汉区北湖小学 的同学们来到校门口,一边打快板,一边唱起自 己创编的"垃圾分类童谣",来了场特别的"低碳 快闪"。他们发布"低碳暑假公约",号召大家用 实际行动践行低碳理念,参与到环境保护中来。

"有害垃圾划重点,正确认识莫混淆,充电 电池危害大,油漆残留毒性高……"活动现场, 北湖小学门前摆好了蓝、红、绿、黑4种颜色的垃 圾箱,孩子们用一段情景剧演示出垃圾分类的 重要性和垃圾分类相关知识。随后,孩子们拿 出快板,唱起了自己编排的"垃圾分类童谣"。 童趣十足的"快闪"表演不仅吸引了同学们围 观,也吸引校门外市民们连连点赞。

"这段'快闪'表演是老师和同学们用了3天 时间共同编排完成的。"北湖小学教育中心负责 人盖楠介绍,垃圾分类是实现绿色低碳生活方 式的重要一环,它不仅有助于减少环境污染,还 能促进资源的循环利用。在编创童谣的过程 中,孩子们不仅将垃圾分类知识记在了脑中,更 将低碳环保的理念刻进了心里。

暑假即将来临,如何让低碳环保行为"不休

假"?活动当天,北湖小学师生发布了一份"低 碳暑假公约"。长江日报记者看到,这份公约分 为"塑料变形记""城市树医师""循环阅读者联 盟"等10项行动,提出了用盆接洗澡水冲厕所、 淘米水浇花、草稿纸双面写、5公里内坐公交等 切实可行的低碳行为建议。全校各班教师向同 学们讲解了这些行动背后的意义,号召大家暑 假做个"低碳小达人"。

据悉,北湖小学始终将生态环保理念深植 于教育实践,作为全国首批8所"气候智慧项目 学校"之一。科学教师刘凌曾带领学生亮相 2024年联合国中国青少年环境大会。这学期每 周一下午,学生分年级前往菱角湖公园开展"走 出北湖,行走江湖"生态研学。

"此次'低碳快闪'和《北湖小学低碳暑假公 约》发布,是学校气候智慧教育的创新延伸。"北 湖小学校长王继承表示,学校希望通过沉浸式 体验让环保意识人脑人心,用公约承诺将理念 转化为孩子们的自觉行动。未来,学校将深化 '气候智慧+'课程研发,拓展家校社的低碳联 盟,让北湖学子成为敢作气候担当、传播美丽中 国生态文明小使者。



长报传媒集团印务分公司承印

"快闪"活动现场。

邮政编码:430013

撕纸不仅能解压

### 小学生巧手制成艺术画

长江日报讯(记者覃柳玮 通讯员 肖钰婷)近日,青山区钢城第十一小学 举行"2025年团市委'12355·关注成 长'青少年公益活动"。活动特邀湖北 美术学院艺术教育学院的老师们,带 来碎纸艺术疗愈课程,助力学生正确 认识压力,培养健康向上的心态。

活动现场,段岩教授通过生动 形象的图片和案例,深入浅出地向 同学们介绍了压力在生活、学习中 的各种表现形式,告诉大家压力其 实是成长中正常存在的现象。随 后,段教授拿出彩纸,示范如何用画 笔表达出自己的好心情和坏心情, 并将代表心情的画纸进行裁剪、折 叠和拼接,引导同学们丢弃坏心情, 用这些"碎"纸创造出自己心中美好 的画面,以此来释放压力。

以剪刀为笔、以彩纸为媒,从浩瀚

印刷质量监督电话:027-85888888

缥缈的宇宙星空到广袤无垠的麦田旷 野,一幅幅美丽的画面在孩子们的指尖 流转。段教授引导大家将情绪可视化: 鼓励情绪低落的学生用明黄、绯红等亮 色表达希望,指导焦虑的学生以对称构 图贴纸画梳理思绪,让每一片纸屑都成 为情绪释放的出口。

"这堂课太有意思啦!以前总觉得 压力很可怕,原来也不过如此嘛。用这 么好玩的方式就把压力释放出去了,感 觉心里也轻松多了。回家后,我要把这 个好办法也教给妈妈。"401班的蒋紫萱 高举着自己的碎纸作品,兴奋地说道。 钢城十一小副校长徐媛媛说,这种

"美育+心理"的特色育人模式,让艺术 成为心理健康教育的全新载体,为学生 的心灵成长注入活力,助力他们在成长 道路上快乐奔跑,自信成长,绽放属于 自己的耀眼光芒。

本社社址:湖北省武汉市江岸区金桥大道113号新长江传媒大厦